

村民说事会 群众唱主角

本报见习记者 刘桃李

我市“红领巾法学院”创建工作有成效

本报讯（记者 胡蝶）为进一步加强青少年普法宣传，督促促进我市“红领巾法学院”创建工作落地落实，4月14日，由市委政法委、市中级人民法院、市人民检察院、市教育局、市司法局、团市委共同主办的2023年商洛市“红领巾法学院”创建工作观摩活动在镇安县第三小学举办。

来自市、县区有关单位的负责同志及2023年市级“红领巾法学院”创建学校负责人在工作人员的讲解引导下，对镇安县第三小学少先队工作和“红领巾法学院”创建成果及相关作品进行现场观摩。

随后，“红领巾法学院”创建示范展示在镇安县第三小学教学楼前进行。与会人员一同观看了镇安县第三小学少先队员们带来的宪法诵读、模拟法庭等示范展示。其中，模拟法庭由少先队员们扮演庭审各个角色，演绎庭审现场，全面展现刑事案件庭审过程。

我市“红领巾法学院”品牌创建工作是各相关部门密切合作的典范，是以各中小学校学生为主体参与的青少年法治宣传教育工作品牌，是促进青少年健康成长的重要举措。下一步，有关单位将以点带面，不断提升创建活动的实效性和渗透力，以创建活动为契机，教育引导青少年树立法治观念，让他们从小具有法律意识，用法律引导正确的行为，树立正确的人生观和价值观。

我为群众办实事



4月14日，商州区义工联合会联合区新时代文明实践中心、区慈善协会等单位，在陈堰街道上河村幸福院开展政策宣讲、义务理发、义诊等活动。据统计，本次志愿者为群众发放党的二十大精神宣传和秦岭生态保护宣传折页、彩页600多份，义务理发52人，义诊156人，赠药12种40多盒。（本报记者 胡蝶 摄）

市图书馆上架大型丛书《复兴文库》

本报讯（记者 米子扬）4月14日，由中华书局编辑出版的大型历史文献丛书《复兴文库》在市图书馆上架。

《复兴文库》的编纂是党中央批准实施的重大文化工程。习近平总书记为《复兴文库》作题为《在复兴之路上坚定前行》的序言中指出，这部典籍的出版，对于我们坚定文化自信、把握时代大势、走好中国道路，以中国式现代化推进中华民族伟大复兴具有十分重要的意义。该书以中华民族伟大复兴为主题，以思想史为基本线索，精选1840年鸦片战争以来同中华民族伟大复兴相关的重要文献，全景式记述了以中国共产党人代表的中华优秀儿女为实现国家富强、民族振兴、人民幸福而不间断追求、百折不挠的历史足迹，集中展现了影响中国发展进程、引领时代进步、推动民族复兴的思想成果，深刻揭示了中华民族走向伟大复兴的历史逻辑、思想源流和文化脉络。

公共图书馆是滋养民族心灵、培育文化自信的重要场所，担负着“传承文明、服务社会”的历史使命，收集保存中华优秀传统文化典籍、开展社会教育，是公共图书馆的法定职责。对此，市图书馆副馆长周金霞表示，市图书馆将发挥阵地作用，在做好收藏保存的同时，把该书纳入全民阅读推广的工作安排中，多渠道、多形式向读者广泛推荐。

省“科普大篷车”走进丹凤第五小学

本报讯（通讯员 高鸿 慧勇）4月18日，陕西科技馆“科普大篷车”走进丹凤县第五小学，为学生们送来了一场别开生面的沉浸式科技体验活动，感受科学的神奇，体验科技乐趣和精彩。

活动现场，“会跳舞的机器人”“一纸托人”“空气炮”“龙洗”“静电乒乓”“锥体上滚”“梵天塔”“手蓄电池”等新型科技展品深受学生欢迎。学生们个个跃跃欲试，争相体验。丰富多彩的活动，使同学们与科技零距离接触，享受到了一份集数学、物理学于一身的“科技大餐”。

此次省“科普大篷车”进校园活动，不仅激发了孩子们的好奇心、想象力和求知欲，还传播了科学思想，普及了科学知识，为孩子们全面发展打下了坚实的基础。



4月15日，洛南县禁毒办联合县卫健局先后对县人民医院、县中医医院等医疗机构的麻药药品进行专项检查，对麻药药品的管理资料、库存数量以及开具处方的医生姓名和患者临床用药进行抽检核对，对管制类药品专柜储存和出入库登记、签字制度落实情况进行查验。（本报通讯员 李重立 摄）

一节军魂浇筑的『乡音党课』

本报通讯员 刘妍

“没有共产党就没有新中国……”嘹亮的歌声在丹凤县竹林关镇孤山坪村水池组96岁抗美援朝老兵张福正家的小院回响。

4月11日，孤山坪村的“乡音党课”在歌声中拉开了序幕，这是一堂来自96岁抗美援朝老兵的专属“乡音党课”。有着72年党龄的张福正用颤巍巍的语言说：“听到这个歌声，我仿佛又回到了那段峥嵘岁月，在战场上浴血奋战的画面一幕幕浮现在我的脑海。”他说，今天的幸福生活离不开那些为了保卫国家，壮烈牺牲的英勇战士，是他们用生命和鲜血换来现在和平、安宁的幸福生活。

在自家院子开展的“乡音党课”上，张福正分享了自己和战友浴血奋战的故事。随后，市信访局驻孤山坪村第一书记李乔为大家讲述“两改两转三促进”、特色产业发展、产业就业补贴等相关惠农惠民政策，展望了孤山坪村的未来。

村民代表黄新岗认真聆听后，积极发言：“如今的孤山坪村变化是真的大，在这一届村干部的带领下，我们积极发展产业，尤其是村上的千亩核桃园，前几年有的树因没人管理不结果子，甚至有的已经干枯。近几年在村干部的带领下，请专家指导科学管，去年进行科管两次，改良嫁接红仁核桃300亩，让群众增加了收入，看到了希望。”

“今天的‘乡音党课’，我们聆听了抗美援朝老兵保卫国家的感人故事，分享了第一书记对孤山坪村未来发展的设想，听到了群众对孤山坪村干部工作的肯定。下一步，我们将铭记党的历史、牢记初心使命，心往一处想、劲往一处使，为孤山坪村的发展尽职尽责。”孤山坪村党支部书记曹书海激动地说。

诉前鉴定助推案件审理提质效

本报讯（通讯员 鱼朋波 李飞）为进一步提升案件审判质效，巩固深化机关“十合一”建设活动成果，商洛市中级人民法院司法室在各基层法院开通了诉前鉴定业务，全力服务保障诉源治理。今年以来，全市法院共受理诉前鉴定案件46件。

诉前鉴定具有提高诉讼效率，节省诉讼资源，缩短审理周期，分流诉讼案件，减少诉讼费用退改等优势，有利于当事人在诉前提高预判诉讼风险，减少矛盾对抗、提高调解成功率，具有一定的推广价值。为扎实做好诉前鉴定工作，商洛中院司法室前期深入全市7个基层法院调研，通过召开协调会、座谈会、培训会等进行业务培训，协调解决问题，建立负责主体，夯实责任部门，明确工作流程，建立了沟通联络机制，在此基础上，制定了《人民法院诉前委托鉴定实施办法》，推动诉前鉴定制度化、正规化。

推广适用诉前鉴定，是商洛中院常态化提升司法为民能力的有效试点。下一步，商洛中院司法室将跟进工作指导，完善诉前鉴定工作运行机制，推进诉前鉴定程序集约化办理，坚持“诉前鉴定+诉前调解”并行，以鉴定促调解，推动矛盾纠纷化解新模式，服务于多元解纷机制，持续为人民群众提供更加优质的司法服务，全力服务保障“三个年”活动。



商州举办中小小学生棋类比赛

本报讯（记者 贾书章 南玺）近日，由商州区科技和教育体育局主办的“22℃商洛·中国康养之都”2023年商州区中小小学生中国象棋、围棋、国际象棋比赛分别在商州区第一、第二、第三小学举行。

这次棋类比赛于4月1日至2日、8日至9日、15日至16日进行，有20多所学校980多名中小小学生参赛，比赛分小学1至2年级、3至4年级、5至6年级组和初中组。经过6天时间3470局对弈，商洛市小学、商州区九年制学校、腰市镇中心小学、杨峪河镇四合小学、牧护关镇初级中学分别获得各棋各年级组别冠军，石凌泉、郭禹森等192名同学获得各棋各组别前16名。

棋类比赛是一项兼具文化和竞技双重属性的运动，开展中小小学生棋类比赛已成为商州区落实“双减”政策、推进校园体育特色项目建设的重要载体。据悉，此次棋类比赛是商州区从2018年开始连续五年举办的全区中小小学生中国象棋、围棋、国际象棋比赛。

柞水检察院从快从严办理赌博案

本报讯（通讯员 刘思奇）为严厉打击整治赌博违法犯罪活动，维护风清气正的社会环境，柞水县人民检察院坚持对赌博违法犯罪行为“零容忍”，持续深挖涉赌犯罪线索，向赌博违法犯罪发起凌厉攻势。近日，柞水县人民检察院成功办理一起聚众赌博犯罪案件，将多名涉赌人员向法院提起公诉。

犯罪嫌疑人徐某伙同党某、周某在蔡某居住的民房中，由蔡某提供麻将桌、麻将牌，以每注最低50元、最高300元，用麻将“推对子”轮流坐庄的形式招揽他人进行聚众赌博活动。犯罪嫌疑人徐某、党某、周某累计抽头渔利1.8万多元，蔡某为上述三人实施聚众赌博提供帮助，并从中收取场地费500多元。

案件移送柞水县人民检察院审查起诉后，承办检察官第一时间对案件事实进行全面细致的审查，夯

实证据基础，确保案件定性准确，依法讯问了案件嫌疑人，追诉漏犯一人。同时耐心细致释法说理，对犯罪嫌疑人进行法治教育，4名犯罪嫌疑人对所犯罪行供认不讳，均表示自愿认罪认罚。目前徐某、党某、周某、蔡某已被检察机关以赌博罪提起公诉，涉案赌具被依法销毁，同时检察机关向柞水县公安局制发检察建议，建议对本案中的其余7名参赌人员给予行政处罚。

办案检察官呼吁，为了自己家人的幸福生活，请远离赌博犯罪，合力打造家和业兴的良好社会环境。



商南扎实开展爱卫月活动

本报讯（通讯员 代绪刚）4月份以来，商南县充分动员各行各业和广大市民扎实开展爱卫月活动，从改变陋习、清脏治乱、防治“四害”入手，引导全县上下积极改善生产生活环境，进一步涵养文明健康社会风尚，建设健康美丽宜居家园。

商南县开展以“文明健康知行合一”为重点的健康教育集中宣传活动，引导居民树立健康理念。抓住春季天气变暖、群众户外活动增多的时机，加强社区居民宣传发动，通过健康大讲堂、健康科普巡展等形式，传播规律作息、适量运动等健康生活方式。开展健康教育六进活动，加大对文明

健康绿色环保主题的科普力度。开展一次大型义诊活动，广泛宣传“自己是健康的第一责任人”的理念，进一步提高群众自我保健意识和能力。提升群众卫生防病能力，广泛开展传染性疾病的科普宣传，提高健康监测和及时主动就医意识，降低感染风险。关注居民卫生健康行为养成，引导居民增强文明健康意识。

开展以“社区村庄环境清洁”为重点的城乡人居环境改善行动。聚焦人群密集场所整治环境卫生，各级学校、医院、车站等人群密集场所组织开展卫生大扫除，加强日常卫生保洁，建立健全卫生保

洁制度。聚焦农村人居环境整治，持续开展农村人居环境优化提升行动，完善公共卫生环境基础设施，建立并落实保洁制度。聚焦城市重点场所整治环境卫生，加大老旧小区、背街小巷、城中村、城乡接合部、建筑拆迁工地等环境卫生清理整治力度。聚焦机关企事业单位整治环境卫生，落实单位爱国卫生工作制度，组织机关干部、企事业单位员工开展环境卫生大扫除，保持单位周边环境干净整洁。聚焦农贸市场、批发市场、经营场所的卫生管理。

同时，开展以“改善环境防蚊灭鼠”为重点的春季病媒生物防制行动。坚持预防为主，全面排查病媒生物孳生重点场所和部位，降低蚊、鼠等重点病媒生物密度，有效预防媒介疾病发生。加强重点场所病媒生物防制工作，加强对各类老旧小区、建筑工地等重点场所，以及公共绿地、旅游景点、大型商体等人群众中活动场所的日常防制工作，组织专业病媒防制队伍开展病媒生物消杀工作，同时发动各类场所开展以清垃圾、去积水、堵鼠洞为主要内容的环境治理，从源头上铲除病媒生物孳生地，降低病媒生物密度。